

2024年世界环境日广东省主场活动在茂名举办

首届十大生态环境创新案例公布

羊城晚报讯 记者薛仁政、通讯员粤环宣报道:6月5日上午,2024年世界环境日广东省主场活动在茂名高州市举办。活动以“全面推进美丽中国建设”为主题,引导社会各界积极投身绿美广东生态建设,为打造人与自然和谐共生的现代化广东样板、建设美丽中国先行区贡献力量。

近年来,广东近岸海域水质优良面积比例达到20年来最高水平,全省劣V类断面全面清零,推动全省农村生活污水治理提前两年超额完成国家任务,迈入全国第一梯队。美丽广东、美丽湾区建设迈出坚实步伐。

省生态环境厅党组书记、厅长徐晓霞在致辞中表示,生态文明建设离不开全社会的广泛动员和参与支持,要把美丽广东建设转化为公众自觉行动,广泛动员园区、企

业、社区、学校、家庭和个人积极行动起来,加快转变绿色生产生活方式,共建共享美丽家园美好生活。

为积极营造崇尚创新、鼓励创新、勇于创新的浓厚氛围,推动广东生态环境保护事业创新发展,广东省环境保护宣传教育中心联合广东省环境科学学会遴选并现场发布了“首届广东省十大生态环境创新案例”。

记者留意到,广东“天地车人”一体化监管赋能移动源精准防控顺利入选。为解决“黑烟车”污染治理难题,加强成品油和移动源管理,广东历时8年打造完善广东省“天地车人”一体化监管体系,包括广东省“天地车人”一体化监管平台,并由此建立移动源污染防治闭环管理机制。整合了683套遥感监测设备、1470家机动车年检机构、12万辆重型柴油车远程在线监控

和2126人的快检队伍,每年处理近百亿条动态多源数据。通过大数据实现移动源智能分析、溯源分析、精细化、精准化的监管和应用,助力广东大气环境质量持续改善。

入选的不仅有环保“大系统”,还有环保“小设备”。

广州市为破解泵站、渠箱、深隧等恶劣污水环境作业下智能定位、导航、避障等难题,围绕“人不下井、水不断流、泥不落地”不停产清淤目标,集智攻关开发出的水下清淤机器人,实现了机械化、智能化、可视化安全环保高效清淤。2021年至今,水下清淤机器人在广州中心城区泵站、渠箱、深隧等场景广泛应用,累计清理淤积物超1500立方米,较传统清淤方式作业时间缩减约30%,现场作业人员减少近50%;同时,降低日常养护设备故障率,减少维修成本。

首届十大生态环境创新案例

- 1. 广东省生态环境厅大气环境处:“天地车人”一体化监管赋能移动源精准防控
- 2. 广州市城市排水有限公司:水下清淤机器人高效运行
- 3. 深圳市生态环境局:创新区域环评 激发市场活力
- 4. 深圳市生态环境监测站:远程采样对恶臭精准溯源
- 5. 珠海市生态环境局:高校宣教联盟助力环保全民行动
- 6. 深蓝环境股份有限公司:餐厨垃圾沼气变“绿氢”
- 7. 宝钢湛江钢铁有限公司:百万吨氢基竖炉减碳60%
- 8. 恩平市人民政府:建立生态产品价值实现新机制
- 9. 中国石油化工股份有限公司茂名分公司:新菌种高效处理石化行业高氨氮污水
- 10. 中山市生态环境局:生态环境损害赔偿实现“三个率先”

小小翠金鹃,湾区观鸟情

广州构筑鸟性化生态家园

1 打造“情报网” 从观察者到守护者,资深“鸟友”助力广州“鸟性化”建设

“越秀山的最高峰、山间那条小径的干树枝上,还有行人回廊旁,都是这位‘小客人’的常驻地。”一接到翠金鹃来广州的消息,资深“鸟叔”温浙洪便是攀山2小时,与“鸟友们”一起摸清翠金鹃在越秀山上的行动轨迹。

“我总觉得鸟比人更开心:鸟站得高、看得远,随时都能起飞。”提起在广州十余年的观鸟历程,“惊喜”和“快乐”是来自江西的温浙洪为这十余年做的情感速写。他告诉记者,他与老伙伴们一同见证了广州自然环境与管理理念的进步,“这里正逐渐成为观鸟人心中‘人的家园’‘鸟的天堂’。”

越秀公园、流花湖公园、麓湖公园,翠金鹃、蓝喉蜂虎、黄眉姬鹟……十余年间,广州观鸟拍鸟的队伍日渐壮大,而这份出于热爱和保护的观察让“鸟友们”留下了珍贵的鸟类影像与图文资料。“鸟友”潘华焰十年来持续观察并记录珠江公园的鸟类情况,统计到的被摄鸟类已近百种,其中候鸟超过40种,为公园提供了宝贵的数据参考。

“我们希望在提高社会观鸟爱鸟意识的同时,也增加退休老人们的成就感与自我实现感,真正实现‘人性化’与‘鸟性化’共同发展。”该负责人说。

除了做“鸟类情报网”的“情报

蓝喉蜂虎
珠江公园供图

3 铺就“知识网” 以鸟类科普为起点,推动生物多样性保护走入千家万户

郁郁芊芊,鸟鸣其间。作为中心城市,广州有不可多得的生态绿洲、森林公园,不仅为市民提供了休闲游憩的理想场所,也为鸟类等动植物提供了“宜居家园”。

而为了进一步提升公众对鸟类保护的认识,广州通过一系列寓教于乐、全民参与的活动铺就生物多样性宣传“知识网”,以鸟类科普为起点共筑“鸟性化”生态家园:越秀公园举办公益徒步活动,聚焦勺嘴鹬等极濒危鸟类的保护工作;广州中山纪念堂以“探秘‘鸟界吃播’”为主题开展研学,增强青少年对鸟类的认识和保护意识;白云山春鸣谷景区与校园共建鸟类科普摄影活动,在青少年心中播种下爱鸟护鸟的种子……

“大自然原来有这么多鸟,我平时也要去各个公园留心观察,我愿意保护鸟类。”四年级的潘语晴在参加珠江公园“寻羽珠江”观鸟活动后说道。而一路跟随观鸟的家长黎女士则表示,观察鸟类的活动能给孩子们提供与大自然的浪漫与惊喜。

如今,一幅人与自然和谐共生的生物多样性画卷,正在珠江江畔缓缓展开,勾勒着独属于珠江与广州的诗意图。

各类生物“交朋友”的机会,不断加深他们对自然的认识。

栩栩如生的珍稀濒危动物标本、妙趣横生的生物多样性科普展览讲座、沉浸式感受海珠湿地之美的生态徒步活动……5月底,广州以“生物多样性,你我共参与”为主题,为市民游客奉上了一场别开生面的生物多样性保护知识“大餐”。其中,为期5天的广东省野生动植物标本和科学画展巡展,更是向市民群众展示了“一幅幅生态兴、生活美、人与自然和谐共生的绿美广东新画卷”。

以鸟类科普为起点,广州一直坚持把生物多样性保护放在城市建设的重要位置,通过引领市民游客在活动中探索生物与生态环境之间的密切关系,切实感受城市生态的日益优化,提升爱护生物的环保意识,共建人与自然和谐共生的美好家园。

如今,一幅人与自然和谐共生的生物多样性画卷,正在珠江江畔缓缓展开,勾勒着独属于珠江与广州的诗意图。

广东中小微企业因涉诉陷入“贷款难”等问题有望“破冰”

羊城晚报讯 记者董柳,通讯员马卓尔、肖薇报道:今后,中小微企业因涉诉陷入“融资难”“贷款难”“招投标难”等问题有望实现“破冰”。近日,广东高院正式印发《关于为企业提供涉诉信息说明服务的工作指引》(以下简称《指引》),要求全省法院在审理的涉企民商事案件中,要根据涉诉企业申请,对符合申请条件的企业提供涉诉信息说明服务,以帮助金融机构、投资机构、招标方、合作方更为准确地判断企业的诉讼风险与资信情况。

近年来,企业涉诉信息时被第三方机构不完整获取,自动推送给金融机构或企业信息平台。不少企业涉诉后,由于其他机构无法准确获取企业被诉原因、标的额、履行情况等具体信息,难以开展精准的风险评估,导致涉诉企业在投融资与经营发展中受到很多阻力。为此,广东法院聚焦企业需求,在征求金融管理部门、行业协会、金融机构、类金融机构、投资机构意见建议的基础上,制定出台了《指引》,旨在为各方提供真实完整的涉诉信息。

《指引》共分三个部分,包括企业涉诉信息说明服务的适用情形、申请流程以及相关注意事项,并提供了相关文书的参考模板。申请的主体为涉诉企业当事人,接受说明的当事人指定的机构或者公司,说明的内容包含所涉案件的案号、案由、当事人情况、诉

讼请求、案件的审理阶段以及已结案件的裁判结果、履行或执行情况等信息。

《指引》在说明对象上做到全覆盖,明确将信息的说明对象由传统的银行等金融机构,扩大到保理公司、融资租赁公司等类金融机构,风险投资、股权投资等投资机构,更贴近科创企业、中小微企业融资需求。同时,《指引》还要求各级法院将信息说明服务贯穿于诉讼执行全过程。

《指引》明确,人民法院应

及时审查是否符合涉诉信息说明服务的适用条件,并根据实际情况,于7个工作日内向说明对象出具《企业涉诉信息说明函》。对于不符合适用条件或申请说明的诉讼信息不宜公开的,应向申请企业告知。

“由人民法院向特定对象

说明企业涉诉信息,能够有效提升投融资市场信息透明度,帮助金融机构、投资机构更为准确地判断企业的诉讼风险与资信情况,也可以从源头减少诉讼的发生,以能动履职推动诉源治理。”全国人大代表、广

东省工商联副主席、湛江市工商联主席林水栖说。

今年2月,广东高院出台了《关于为金融高质量发展提供高质量司法服务和保障的实施意见》,要求广东法院切实发挥审判职能作用,能动履职缓解中小微企业融资难、融资贵问题,发挥金融“活水”作用赋能实体经济发展,营造一流的法治化营商环境。

“文化和自然遗产日” 广州主会场活动在沙湾古镇举办

羊城晚报讯 记者周欣怡、梁善茵,通讯员穗文广旅报道:6月5日,以“保护传承非遗 赓续历史文脉 谱写时代华章”为主题的2024年“文化和自然遗产日”广州非遗宣传展示主会场活动,在广州市番禺区沙湾古镇成功举办。活动当天同时举行了“沙湾非遗古镇”揭牌仪式。作为广东省首个明确命名的非遗古镇,拥有800多年历史的沙湾焕发新颜,助力广州非遗的系统性保护和聚集发展迈上新台阶。

本次活动由广州市文化广电旅游局主办,广州市非物质文化遗产保护中心、中共番禺区委宣传部、番禺区文化广电旅游体育局和番禺区沙湾街道办事处承办,也拉开了2024年“文化和自然遗产日”广州非遗宣传展示系列活动的序幕。

开幕式上,广东音乐市级非遗代表性传承人陈芳毅领衔的团队倾情演奏了经典曲目《赛龙夺锦》和新创作品《春雨》,引领人们穿越800年古镇;粤港澳市级非遗代表性传承人廖绮、林婷婷带来《盛世中华颂》,传递出非遗讲好中国故事的声音;市级非遗项目广府婚礼习俗的原创节目《沙湾有喜》出自沙湾古镇岭南婚俗文化团队,让人感受传统婚俗的美好与祝愿。

作为广州非遗购物节首次举办的线下主会场(非遗墟市),汇聚了广彩、广绣、广州榄雕、小凤饼、嫁女饼、广式腊味、凉茶等31个摊位,“吃、穿、用、赏”应有尽有,和“书香番禺365”文旅墟市一起构成主会场当天的重头戏。

“沙湾古镇本就汇聚了大

量资源丰富的物质文化遗产和非物质文化遗产,保留了许多古建筑、古祠堂,这里的飘色、姜埋奶都是大家非常熟知的非遗项目。”广州榄雕国家级代表性传承人曾昭鸿告诉记者,此次活动把广州各区的特色非遗集中起来展示给市民,不仅让非遗爱好者大饱眼福,也为不同项目的传承人提供了一个互相学习和交流的平台。

活动期间,古镇遍布非遗主题打卡点,不少游客手持《沙湾非遗古镇攻略》寻宝非遗,打卡集章,赢取沙湾特色文创;研学活动也吸引了不少勇于挑战的年轻人。活动现场还举办了“古镇迷你非遗巡游”,巡游队伍由沙湾古镇吉祥物“沙沙湾湾”和龙狮、飘色、鳌鱼、鱼灯、汉服表演队伍等组成,不少年轻自发穿上汉服加入到巡游队伍中。

记者获悉,番禺沙湾是目前广州市唯一的“中国历史文化名镇”,历史文化资源丰富,先后获评“中国民间文化艺术之乡”“中国龙狮之乡”“中国鱼灯艺术之乡”等荣誉称号,也是广东音乐的发源地。

近年来,沙湾古镇不断加强非遗整体性保护,促进非遗集聚发展和跨界融合,成为广州非遗的重要聚集地,目前已进驻非遗项目、店铺32个和多个非遗传承基地、工作站。

6月5日下午,主办方还在沙湾留耕堂举办了“广州非遗沙龙:非遗在历史街区、村镇传承发展与文化再造”,邀请各界专家学者共同探讨,为“沙湾非遗古镇”的建设路径乃至广州非遗的聚集化发展之路建言献策。



莲阳河南岸滨江万里碧道风貌带

入选水利部第二批幸福河湖建设名单 广东汕头莲阳河的“幸福河湖”密码

文/图 羊城晚报记者 胡彦 通讯员 粤河清

聚焦实现长治久安,打造安澜的河

记者获悉,澄海区将防洪排涝作为城市建设的刚性约束,通过打通莲阳河流域内截流渠至南排渠的连通节点,切实增强新区排水系统效能,提升莲阳河右岸局部防涝能力,有效提升城市内涝应对能力。积极推进一八围江堤17公里实现标准化管理,完成莲阳河堤防加固达标17.739公里,有效提高防洪保安水平,实现水利工程全过程标准化管理。

聚焦实现秀水长清,打造生态的河

澄海区在守好饮用水源的基础上,大力开展水环境基础

设施建设。目前已建成4座污水处理厂,规划日处理污水规模为40万吨。采取分步实施策略解决导流渠水质问题,近期对导流渠支流(中心排渠、北龙须沟、南龙须沟)内河涌进行截污,共新建暗渠7.74公里,远期逐步完成雨污彻底分离。依托莲阳生态提升工程持续提升莲阳河水面绿化美化水平,新增提升绿化面积16万平方米。修复莲阳河口红树林湿地和莲阳河东溪白鹤滩湿地,改善“国宝级”珍禽栖息地环境,增加生物多样性。在试点建设期间,澄海区入选第七批国家生态文明建设示范区,莲阳河(东溪)获得广东省美丽河湖优秀案例。

聚焦实现智能管护,打造智慧的河

当地在河涌巡查、水面保

洁、绿化管养、管网维护等方面建立了共计620余人的基层河湖管护队伍,还创新将“长者河长”纳入民间河长体系,发挥莲阳地区老人协会组织参与和护河行动。沿碧道加密布设多功能一体化监测站,为河湖管护安装前哨和耳目。共建莲阳桥闸数字化孪生工程和感知监测系统,并纳入汕头市智慧水利一期工程一体化建设,推动莲阳河治水工作长效化、智慧化。

聚焦实现文誉千古,建设文化的河

在幸福河湖建设过程中,作为技术支撑单位的广东省水利水电科学研究院联合华南农业大学组建莲阳河流域水文化调查小组,编制形成

《莲阳河流域水文化调查报告》,梳理出莲阳河流域水文化资源共106个,提炼形成“红色文化、水神崇拜、侨乡文化、海丝记忆、治水名人、农业灌溉”六大主题。

同时,以景彰文,在莲阳河公园设置滨水廊道、名人墙、水文化展馆等,根据历史脉络展示潮汕文化、水运文化及现代玩具文化主题。以莲阳河碧道为纽带,融合红侨文化、潮汕乡土文化、海洋文化等不同主题,串联16个水文化资源点、2个中国历史文化名村,打造碧道节点,展示莲阳河碧道风韵,凸显体现繁荣水上贸易文化的人文特色景观。《莲阳河,幸福的河》原创潮曲、幸福河湖主题灯谜、《韩江》绘本,实现文化传承与幸福河湖宣传深度融合。

聚焦实现韩水润城,建设宜居的河

莲阳河建成了总长33.64公里的碧道,新建滨江生态公园,提升莲阳公园、绿野公园、白鹤滩公园等节点,打造群众休闲游憩的生态空间。增设亲水平台42处、文化节点11处,打造公共活动空间19处,设置科普、休闲、运动设施共35项,让滨水空间更宜业宜居宜乐宜游。为丰富群众精神文化活动,以幸福河湖为主题举办了韩江徒步节、5场“四进活动”(进社区、进景区、进村庄、进校园),向超过5000人次宣传莲阳河幸福河湖内涵,增强群众获得感、归属感。

记者了解到,如今的莲阳河水质常年保持II类优质标准并稳定达标,河口红树林湿地水生态持续向好,生态碧道串珠成链形成滨水绿廊,风貌带以水美城擦亮幸福河湖名片。